

LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado de Correos, número 28.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas
cuatro vencido 6 por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO. 7 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abo-
nado que no devuelva a la Administracion sus números después
de terminada la suscripción.

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Número atrasado, 10 céntimos.

El Banco Riojano
ABONA DE INTERES ANUAL
Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%
Impostaciones a seis meses 3 por ciento
a un año, tres y medio.
Mayor plazo, interés convencional.

CLINICA PEREDA
bajo la direccion del
Dr. Enciso Brinas, Oculista
especialista de las clinicas de Burdeos y Par-
is. CONCE DE JUNIO, 8, entreuelo

**MOBILIARIOS
COMPLETOS
ANTONIO ANTA**
Frente al Ayuntamiento

**OJO ¿Queréis buenas harinas
y buenos jabones?**
Comprad en **ARNEDO**
de **SANTIAGO R. de LA TORRE**
Se compran trigos y se cam-
bian trigos por harinas y salvados

DOCTOR OÑA, Médico Dentista
TARIFA MILITAR
Dedicas, 1, 2, izquierda, esquina a la Estación

V. Infante
ESPECIALISTA
en garganta, nariz y o-
idos. Consulta de 11 a 12
de 4 a 5.—Breton de los Herreros, número 11

Clinica García Antoñanzas
CALAHORRA: Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OIDO.
NARIZ Y GARGANTA
Medicina general.— Operaciones

DOCTOR MUGICA
Especialista del Instituto Rubio
Cirugía, Matriz y Rayos X.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. San Blas, 2, 1.º

VENTA DE FARMACIA
Por enfermedad del dueño, se ven-
de en Bilbao una buena farmacia, fun-
dada hace 32 años, en uno de los me-
jores sitios de la población.
Razón, LA RIOJA

Enfermedades de los ojos
F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULI-
LISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12.

VINO OÑA del Dr. Aristegui
Poderoso tónico y aperitivo
Magníficos resultados en Convalecencia, Debi-
lidad, Anemia y Neurastenia.

ESPAÑA NEUTRAL

El telegrama nos dió un extracto del artículo publicado por «The Times», referente a la actitud de España.

La importancia del periódico y el ser el menos apasionado de cuantos se publican en los países beligerantes, y acaso en los neutrales, nos hace reproducir la parte principal de ese artículo.

Hay en la carta del obispo una observación que causará asombro. Nos dice que los españoles se imaginan que los ingleses los desprecian. Naturalmente, la insinuación es demasiado absurda para tomarla en serio; pero quizás su origen merezca un momento de examen. Sin duda, los españoles se han sorprendido ante el contraste entre el método de propaganda inglés y el alemán en los países neutrales. Han observado a los agentes alemanes en funciones. Han visto cómo sobornaban, halagaban, amenazaban. Conocen los voluminosos folletos, llenos de falsas noticias y tendenciosos comentarios, con que han inundado el país, y ven cómo los residentes alemanes en España, desde el embajador en Madrid hasta el dependiente más humilde de Barcelona, realizan una labor personal de proselitismo con una laboriosidad de hormigas y un heroico desdén de las buenas formas. El español compara este alarde de vigorosa diplomacia con la deficiencia en que hemos incurrido al querer presentar a la opinión española la causa de los aliados en forma inteligible, y deduce que consideramos la amistad de España eterna de valor. Como es natural, no podría haber error más grande. Los ingleses estiman en mucho la buena opinión y la amistad de los españoles; pero al pregonar sus géneros, se cuidan de no traspasar los límites de la decencia. Recuerdan que un rey español fué emperador de la cristiandad en una época en que los Hohenzollern vivían aún del chantaje, y que los Ejércitos españoles pasearon por el Viejo Mundo y por una gran parte del nuevo, antes de que el paso de ganso de los prusianos se conociera fuera de Brandeburg. Aunque por el momento hayan renunciado los españoles a su puesto entre las grandes potencias, siguen siendo una gran nación y conservan, junto con otros atributos inherentes a la buena crianza, un fuerte sentido de la dignidad personal y nacional en las relaciones con sus vecinos. Pueden haber alcanzado aún el prusiano tal delicadeza de sentimiento; pero si piensa sucedir al sucesor de Carlos V o al pueblo español con los

Lo que dice Dato

En vez de la conversación que diariamente sostiene el presidente con los periodistas, daremos hoy cuenta de la que ha tenido con el redactor de A B C señor Pujol, el cual dice:

Lo más importante de nuestra conversación con el señor presidente del Consejo de ministros es lo relativo a la preparación militar de España durante los meses en que nos ha sido posible permanecer en la neutralidad. El Gobierno no ha descuidado la obligación imperiosa que las circunstancias le imponían, y aprovechando la confianza altamente patriótica que el Parlamento, con excepcional unanimidad, le otorgó, ha ido realizando una serie de trabajos y adquisiciones que han mejorado notablemente nuestra situación militar.

—No sería posible —pregunto al señor Dato— informar detalladamente al público de todo lo que se ha hecho?

—No sería discreto, por muchas razones; y, entre otras, es preferible callar para evitar que estos preparativos, inspirados solamente en el deseo de tener garantizada nuestra neutralidad y nuestra independencia, despertaran suspicacias y recelos en el exterior. Tanto más cuanto que, felizmente, nos hallamos, a consecuencia de nuestra neutralidad y del modo como la observamos, en las mejores relaciones con todos los países beligerantes.

—¿Ni siquiera del número de hombres que podríamos movilizar, equipar y pertrechar convenientemente, en caso necesario, debo hablar?

—Preferible es callarlo. No así el hecho de que durante estos meses han sido instruidos militarmente los excedentes de cupo de tres reemplazos, en cuya tarea la oficialidad instructora ha dado pruebas de un entusiasmo y de una laboriosidad y de un espíritu patriótico merecedor de todos los elogios.

—¿Tampoco puedo referirme al material que se ha adquirido?

—Tampoco —me contesta el señor Dato, sonriendo.

—Se dice públicamente, sin embargo, que se está preparando lo necesario para que puedan ser aquí fabricados cañones de gran calibre.

—No puedo contestarle. Piense usted lo que le parezca más patriótico y acertado.

—Entonces pienso que eso debe ser cierto. ¿Y ametralladoras? ¿Y por qué no se producen en España ametralladoras?

—Se fabrican en España ya... Y aeroplanos. ¿Usted no ha visto los talleres de construcción y reparación de aeroplanos de Getafe?

—No, señor presidente.

—Aquello es interesantísimo. Y hay allí algo más interesante aún: la fe con que la oficialidad, procedente de distintas Armas y servicios, trabaja para adquirir el certificado de piloto aviador. Espectáculo reconfortante el de esa juventud, en la que hay oficiales de Caballería, Artillería, Infantería, Marinos, Ingenieros. La honda vitalidad de España, que adivinábamos latente, se muestra visible allí, inagotables las reservas de energía de nuestra raza. Y más alentador y conmovedor todo ello, porque se hace sin el incentivo de la notoriedad inmediata, del reclamo que rodea a otras formas arriesgadas, y lacerativas de la actividad. Trabajan estos hombres con el máximo desinterés. Y la nación misma se veía maravillada si un día tuviera que utilizarlos.

—Y de los ferrocarriles?

—Convencido está, naturalmente, el Gobierno de la necesidad de mejorar nuestra red de comunicaciones, carreteras y ferrocarriles, para hacer posible, si las circunstancias la impusieran, una movilización. A la resolución de ese mismo problema tienden los proyectos de ley de requisas, presentados a las Cortes.

—Y...?

—En el Senado se ha aprobado la ley de ferrocarriles estratégicos. En cuanto al tendido de la doble vía, las Compañías lo van efectuando, a pesar de las condiciones económicas poco prósperas en que se hallan todavía. Pero el Gobierno estima que no hay oposición entre esa necesidad nacional, militar y económica y los intereses legítimos de las empresas. De suerte que lo que hay que hacer es hallar una fórmula que los armonice, y el problema se podrá resolver.

—Lo que se trata no es de dañar a las Compañías ni de inspirarse en un criterio hostil a ellas—le insinúa lo antes posible, aunque para ello el Estado realice algún esfuerzo económico, que estaría compensado con la ocupación proporcionada a muchos trabajadores, con el auxilio prestado a la producción nacional en muchos ramos y con las ventajas que para el tráfico mercantil se derivarían de la vía doble, sin contar las de orden militar.

El señor Dato no contesta concretamente a este punto, aunque insiste en que el Gobierno se preocupa del caso y prestará su decisivo apoyo a una fórmula que armonizase todos los intereses.

—Una vez aprobado el proyecto de rebaja de edades, señor presidente, ¿se discutirá y aprobará el de Estado Mayor?—le pregunto.

Notas vitícolas de Hormilla

Después de una vendimia «incomensurable» por lo óptimo del tiempo y del fruto, en calidad y en cantidad, en la que se han cosechado 200.000 litros del delicioso «clarete Hormilla», rompen las primeras transacciones a 50 y 60 pesetas los 16 litros, y según datos, pasan de la «docena del fraile», las cubas que se han ajustado a dichos precios, y por el comisionado y buen cosechero de vino, don Aquilino Fernández se siguen negociaciones para adquirir las espléndidas cosechas de los competentes viticultores—a la moderna—don Eloy Martínez, don Pascual Aldana, don Gonzalo Tejado Almaraz y don Francisco Fernández, que importarán en pesetas oro, el equivalente al sueldo de dos ministros en activo. Verdad es que las clases son «extra» por su graduación, sabor, tostadillo, y por sus inimitables e inimitables colores, que son de los que no necesitan aditivos de persistencia.

A esto unido las facilidades económicas y de servicio que encuentran los compradores con el nuevo sistema de corredería, del que este año se han hecho cargo los cosecheros don Eloy Martínez, don Pascual Aldana, don Quirino López y don Gonzalo Tejado, con el exclusivo objeto de cubrir en el Municipio tan rutinario y perjudicial impuesto sin menoscabo de los intereses de compradores y vendedores, es causa de la inusitada demanda de este rico caldo, no sin fundamento comparado alchampana por sus parecidos efectos fisiológicos en el consumidor, debidos a la gran cantidad de ácido carbónico que lleva en suspensión, a su gran depuración y a la carencia de materias extrañas siempre perjudiciales para la salud del consumidor, y a la limpieza y condiciones especiales que solo aquí en este pueblo, en su elaboración y conservación se cumplen.

Prehistórica es la fama que acompaña a este clarete de Hormilla, como se justifica en un documento que se guarda en cierto archivo particular de este pueblo y en el que constan los méritos que el hizo el rey don Pedro I de Castilla, y con ello sigue y seguirá y bajo su bandera se venden en el mercado infinidad de vinos de otras comarcas que casi se le parecen en el color.

Se dudaba en principio que las vides americanas produjesen fruto de condiciones apropiadas para la elaboración de esta clase de vino, pero cosechas anteriores y especialmente la del año actual, han disipado toda clase de dudas y pesimismo.

Hormilla, 5 de diciembre de 1915.

Avelino Hernández

Santo Domingo

Tiros en Grañón.—Reunión.— Mercado.—Otras noticias

5 de diciembre.—Por derechos hereditarios riñeron en la noche del viernes, en Grañón, varios individuos de una familia y obcecados y ciegos en la discusión, José María Martínez, guarnicionero de dicho pueblo, sacó un arma de fuego con la que disparó varios tiros, hiriendo aunque levemente a dos de sus cuñados, uno de los cuales se llama Santiago Ubeda.

Las detonaciones impresionaron al tranquilo vecindario.

A las once de esta mañana está anunciada en esta ciudad una reunión pública para protestar del alza en las subsistencias, particularmente en los artículos de primera necesidad, y porque el Gobierno no cumple su promesa de presentar a las Cortes proyectos de ley de carácter económico-social.

Esta reunión se verifica por iniciativa del partido socialista de la Unión General de Trabajadores.

Poca ha sido la concurrencia de forasteros, sin duda porque está próxima la feria. Se ha notado alguna baja en el precio del trigo. Los precios de los cereales a que compraron los almaceneros son: Trigo, a 33'75 pesetas los 100 kilos; cebada y avena, a 22'50; centeno, a 25.

En legumbres, los caparrones, a 26 pesetas fanega, y las alubias, a 23 y 24, según clase.

Patas, a 4'25 pesetas los 46 kilos.

Hoy se hará, en la acostumbrada solemnidad, en la Catedral, la publicación de la Santa Bula. La Alcaldía ha publicado el bando correspondiente y el Ayuntamiento asistirá bajo mazas al acto religioso.

Se encuentra en su casa de esta ciudad, el coronel de Estado Mayor, recientemente retirado, don Francisco Javier de Mateo, con una de sus hijas.

Marcha a Zaragoza a tomar posesión de su primer destino, el joven oficial de Correo, nombrado en las últimas oposiciones, don Constantino Gómez Sancho.

Llegó el médico militar provisional don Benito Capellán que en breve saldrá para su destino de Vitoria.

Esperado en casa de sus padres el joven médico don Manuel San Martín.

NOTAS MILITARES

Ascenso.—Ha sido ascendido al empleo inmediato, el teniente coronel de Caballería don Ricardo Marín Riaño.

Por méritos contraídos en la campaña de Melilla ha sido ascendido a maestro de banda el joven cabo y paisano nuestro Melitón Fernández, que prestaba sus servicios en el batallón de Cazadores de Segorbe, a quien felicitamos desde estas columnas.

Licencias de Pascuas.—Se autoriza la concesión de licencias en las próximas Pascuas para la Península y posesiones españolas a los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa de los Cuerpos y dependencias que lo deseen en el número que permitan las necesidades del servicio, comenzando el uso el día 10 del actual y terminando el 20 de enero próximo en que

se pasará la revista de comisario de dicho mes.

Viajes.—Ha llegado el comandante de Artillería don José Sargadina, con objeto de pasar la revista anual de armamento a los Cuerpos de esta guarnición.

Marchó a Madrid el segundo teniente del regimiento de Cantabria don Francisco García.

La guerra europea

ALCANCE

OPINIONES DE ESPAÑOLES

El periódico de París «Excelsior» sigue insertando la opinión de los principales políticos españoles, sobre sus simpatías hacia unos u otros de los que luchan.

A continuación damos las últimas publicadas:

El señor Aura Boronat

Don Antonio Aura Boronat, vicepresidente del Congreso, ex subsecretario de Gobernación, «cromonista» entusiasta, es un espíritu ponderado y enérgico.

—Soy partidario de la neutralidad de España. Afirme usted sin miedo a equivocarse que existe en nuestro país una poderosa corriente de opinión, la más poderosa de todas que siente simpatías por los grandes pueblos libres de Occidente de Europa, con quienes la historia y la comunidad de intereses nos han hecho vivir en relaciones constantes. La neutralidad no puede ni debe ser bandera de un partido; ha sido, por decirlo así, impuesta por la necesidad: el instinto popular ha señalado a todos el camino que debían seguir, y los partidos han subordinado su voluntad a la del pueblo.

—Pero la neutralidad ¿impide mantener los tratados que España ha firmado con Inglaterra y Francia?

—De ningún modo. España admira, con admiración creciente, el patriotismo y la abnegación, no superada en ningún tiempo, de todas las naciones que luchan; pero los documentos en que España pone su firma son actos para siempre sagrados y no papeles mojados. Los hombres responsables que influyen en los asuntos de España—Maura el primero—no vacilaron en tomar la única dirección posible, la del acuerdo con Inglaterra y Francia, para la protección de nuestros mares y de nuestras costas europeas y africanas contra cualquiera enemigo.

—Quiere decir eso que España debe, en su propio interés y por conveniencia, dejando aparte sentimientos de otro orden, mantener sus buenas relaciones con Francia e Inglaterra?

—Sin género alguno de duda. Una política distinta, una tendencia que nos separase de esa política, traería a España males irreparables. Esta es la verdad, ante la cual hay que inclinarse. Y, créame usted: a pesar de todas las propagandas, la opinión pública española se ha dado cuenta de las causas de esta guerra y de los peligros que corren los pueblos débiles, cuya existencia se ha fundado siempre en el respeto de los demás y en su derecho.

España menos que ninguna otra nación debe de rendir culto a la fuerza. Eso equivaldría a legitimar los abusos posibles que contra ella pudieran cometerse. Debe invocar el derecho, el suyo y el ajeno. Y no podría invocarlo si lo menospreciara tachando la firma que ha puesto al pie de Tratados internacionales. No tema usted tal ligereza de ningún gobernante español, de ningún hombre político que esté en situación de llegar a serlo, ni de ningún partidario del régimen constitucional. No la tema usted de nadie que tenga alguna responsabilidad en la dirección de los destinos de nuestro pueblo. Solo habría que temerla en el caso, inverosímil y absurdo, de que nos dejáramos dominar de los que fueron para siempre vencidos en dos guerras civiles.

El marqués de Alonso Martínez

Hé aquí una pequeña «entrevista» con un gran francófilo, que lleva uno de los nombres más ilustres y respetados de España: con el marqués de Alonso Martínez, hijo del eminente hombre de Estado que fundó el partido liberal, director de la Escuela Especial de Ingenieros agrónomos, senador vitalicio; uno de esos aristócratas a quienes sus títulos de nobleza no impiden mezclarse con el pueblo, ocuparse activamente de la Agricultura y de la industria. En las fiestas franco españolas de París, en 1913, representaba la Asociación de Agricultores de España; y encontró en ellas una ocasión propicia para demostrar su perfecto conocimiento de la lengua francesa, su elocuencia, y sobre todo sus vivas simpatías por la «gran república».

—Yo no haré a usted declaraciones políticas—me dijo con encantadora sencillez—; pero le afirmo, una vez más y sin reservas, que toda mi admiración y toda mi simpatía van encaminadas a Francia, no solo por las soberanas cualidades de la gran república, sino por la gratitud y el afecto que debo a la nación francesa, donde

anto he aprendido, donde tengo tantos amigos y tantos maestros.

Don José Echeagaray

Es el hombre más extraordinario de España: autor dramático de renombre mundial, hombre político, químico, físico, matemático, poeta, laureado con el premio Nobel de 1905.

—¿Qué horas tan trágicas!—me dijo. La sangre corre a torrentes por todas partes.

—Por la voluntad de un emperador...—contestó.

El señor Echeagaray se calla; luego dice:

—Nosotros estamos obligados a permanecer neutrales.

—Sin duda, maestro; pero yo lo conozco a usted; he estudiado sus obras y las sé de memoria: usted, maestro, no es un neutral.

—España es neutral por deber y por interés: somos neutrales.

—Usted es aliadillo convencido. Tengo la certeza de ello.

—Yo aruego en absoluto la neutralidad de España, y me mantengo en una perfecta neutralidad.

Dejó de dirigirme al hombre político, y habló al poeta.

—Prepara usted algún nuevo drama?

—No. He abandonado el teatro, después de haber escrito más de sesenta dramas; para entretenerme escribo un «Tratado de Metafísica matemática», del cual estoy terminando el duodécimo volumen.

El gran Echeagaray, despierto y vivo a pesar de sus ochenta años, vive hoy día retirado: su obra y su nombre subsistirán eternamente en la memoria de los hombres.

Don Benito Pérez Galdós

El glorioso autor de ese monumento literario que tiene por título «Episodios nacionales», de esa obra maestra de «Doña Perfecta», de esas maravillosas «Novelas contemporáneas», Don Benito Pérez Galdós, ha tenido la bondad de abrir para «Excelsior» las puertas del santuario, donde soporta estoicamente las tristezas de una ceguera casi completa.

—Sigo apasionadamente,—me dijo,—todas las fases de esta infame guerra, organizada por los bárbaros contra la civilización. Estoy convencido del triunfo de los Ejércitos que luchan por la libertad, por el progreso, por la razón y por la justicia.

—¿Usted, maestro, no observa la neutralidad?

—Yo soy un aliadillo resuelto, un amigo entusiasta de Francia, un adversario irreductible de los bárbaros que hacen una guerra de corsarios y de bandidos. Ya sé que España es oficialmente neutral, porque es preciso que lo sea; pero yo, y conmigo toda la España liberal, toda la España republicana, todos los intelectuales somos aliadillos hasta la médula.

—Muy bien, maestro.

—Sí, sí; diga usted a «Excelsior» que mi corazón está con Francia, que hago votos por su victoria definitiva, y que agradezco a su periódico que me haya proporcionado ocasión de repetirlo al público francés.

LOS AVIADORES

PARIS. — Del cronista señor Paul Almaraz, que describe su visita a un campo de aviación francés:

Al vernos llegar, un centenar de soldados que forman el equipo se han alineado para recibirnos con todos los honores. Los centinelas presentan las armas. Acuden solícitos y amables los oficiales. Presentación. Un biplano se posa suavemente cerca de nosotros, y los dos pilotos nos envían un afectuoso saludo. Vienen de la línea de fuego. Los han cañoneado (valga el galicismo españolizado) de lo lindo. Pero no hay cuidado. ¡Es tan difícil abatir a un avión cuando el piloto conoce su oficio!

—Rara es la vez que matan al avión. Las balas y las bombas pueden atravesar las alas sin causarles daño alguno. Todos nuestros pájaros ostentan orgullosas las cicatrices con inscripciones de sus memorables rasguños, quebraduras y agujeros.

Las observamos atentamente.

—Puedo enseñarles a estos señores el funcionamiento de las armatrazadoras y las diversas cartas fotográficas?—pregunta el capitán aviador al de Estado Mayor.

—Sin ningún inconveniente.

Subimos por una escalera a la parte superior del aparato, quedando admirados de la ejecución acabada y gusto exquisito que revelan los distintos instrumentos del mecanismo. Es increíble lo que una mano puede hacer automáticamente a tres mil metros de elevación. Accionando un botón el piloto, en los últimos aviones perfeccionados, puede manejar una ametralladora en todas direcciones, al mismo tiempo que se dirige; simultáneamente, lanzar bombas, obtener la fotografía de las posiciones enemigas y comunicar con las propias baterías de tierra. Prácticamente nos lo explican todo, demostrándonos el papel importantísimo que desempeñan los aeroplanos en esta guerra.

—¡Ah! Si el día 25 de septiembre no hubiera estado cubierto, les aseguro a ustedes que entonces, y gracias a los aviones franceses, la victoria de la Champagne habría alcanzado las proporciones de un descalabro irreparable para el enemigo. Aquí tenemos los primeros pilotos. Ese que ven ustedes maniobrando en el aire con un monoplano de caza, es X, el mejor de todos nuestros aviadore.

No lo dudamos, quedando pasmados de los virajes fulmineos que ejecuta a nuestra vista, cortando el altísimos; cayendo vertiginosamente a tres metros del suelo, sin tocar tierra, para elevarse de un proyectil a tres mil metros de altura en cinco minutos, virando en corto, bruscamente, y entreteniéndose con un animado y apasionante simulacro de caza en el aire, que causaría envidia al más hábil y astuto gavilán. Tememos por su vida, y rogamos al capitán le ordene que no prosiga en sus proezas para no servir nosotros de causa ocasional

de un accidente. Rélese el capitán de nuestros temores, y el pájaro continúa vuela que te vuela, apareciendo y desapareciendo de nuestra vista.

—Y los taubes, ¿pueden rivalizar con ustedes?—preguntamos.

—Los taubes ya no existen. Son los aviáticos y otras marcas alemanas los que se batan con nosotros, y hay que hacerles justicia, proclamando que algunos pilotos alemanes son dignos émulo de los nuestros.

Comunicado francés

PARIS. —Parte oficial: «El mal tiempo continúa entorpeciendo las operaciones.

En diversos puntos del frente ha habido cañoneo intermitente.

En el Artois se señalan algunos contactos entre patrullas.

En el Argona, en la Alta Chevauchée y en Eparges, lucha con minas bastante viva.

En Vosne, nuestra artillería, mediante disparos certeros, ha demolido una pieza de grueso calibre que un observador había señalado cerca de Voiville, en el Este de Saint Mihiel.

En Oriente:

El 2 de diciembre la estación de Krivolak fué bombardeada débilmente.

En el resto del frente se cambiaron algunos cañonazos.

El día 3, en el frente del Cerma, nuestra artillería detuvo numerosos reconocimientos enemigos.

Cañoneo en el sector del Este de Strumitza y en el de un frente del sector Este de esa localidad y el frente británico.»

Por telégrafo y teléfono

Madrid, 5.—Varias horas.

PREPARANDO LA PAZ?

GINEBRA. — Ya nadie duda de que Alemania trabaja por la paz, aunque ha estado negándolo un mes.

Se afirma que el canciller pondrá a discusión en el Parlamento esta cuestión el jueves, aprovechando la moción de los socialistas, que no están conformes con la guerra.

Estos socialistas pedirán a la Cámara que se especifiquen las condiciones que servirán para seguir estas negociaciones.

Hay expectación por conocer las declaraciones del canciller y las condiciones que propondrá. De ellas se deducirá si es un alarde diplomático, con el fin de afirmar la superioridad de Alemania, o verdadero deseo de hacer la paz.

De todos modos, parece que Inglaterra no aceptará que se hable ahora de paz.

Se insiste en que Austria, en vista de la situación política y económica del país, que es desastrosa y peligrosa, está decidida a ajustar la paz absoluta, a pesar de la oposición de Alemania.

Se añade que la negociación preliminar la ha realizado ya Austria en Madrid, aprovechando la estancia del embajador español señor conde de la Viñaza, que ha regresado a Viena recientemente.

Todo esto está siendo objeto de comentarios, aunque ha sido negado oficialmente.

GRECIA NEBULOSA

PARIS. — La Prensa, comentando la actitud de Grecia, aconseja a los aliados medios radicales para salir de dudas.

Se dice que el Gobierno griego está de acuerdo con Alemania desde el día de la caída de Venizelos, dependiendo del kaiser principalmente desde la ocupación de Monastir, que ha establecido la comunicación entre Grecia y Alemania, siendo imposible que la intervengan los aliados.

Se asegura que existe un acuerdo greco-búlgaro.

También afirman que Grecia está jugando la misma comedia que Bulgaria para ganar tiempo hasta que llegue el momento de intervenir.

LA RETIRADA SERVA

PARIS. — Se ha confirmado que los Ejércitos serbios del Norte y del Sur se han refugiado intactos en Albania.

Sólo una pequeña fracción penetró en territorio griego y no fué desarmada.

A OTRO FRENTE

SALONICA. — Los alemanes han dejado 70.000 hombres en Serbia, reforzando el Ejército búlgaro, y el resto lo han enviado a la frontera austro-italiana para socorrer a Gorizia, a fin de complacer al emperador austro-húngaro.

EL PARTE RUSO

PETROGRADO. (Oficial). — En el Oeste sólo hubo un intento de ofensiva alemana, fácilmente rechazada, en la región de Dwinsk, cerca de la alquería de Schischkovo.

En todo el resto del frente, incluso el Cáucaso, sin ningún cambio.

EN FRANCIA

PARIS. (Oficial). — Nada que añadir al comunicado de anoche.

ARISTOCRATA DETENIDO

NEUVA YORK. — Se ha ordenado la detención del barón alemán Wilhelm Bricken, acusado de entorpecer el comercio americano.

También ha sido detenido Robert Capelle, agente de la Compañía Norddeutscher Lloyd, para comparecer en la causa por violación de la neutralidad americana.

El barón Bricken se ha constituido en prisión; pero ha entregado una fianza de diez mil dólares y ha quedado en libertad provisional.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 6 de diciembre. — Santos Nicolás de Bari, arzobispo de Mira en la Licia y confesor, Policrónico, presbítero, Emiliano, médico, Mayorico y Fortián, mártires, Tercio y Bonifacio, todos santos; Humberto, confesor, y santas Dionisia, Dátiva y Leoncia, mártires, y Asela, virgen.

Los suscriptores de año

Señores suscriptores a LA RIOJA por todo el año 1916 y entre los cuales ha de repartirse el billete de la lotería de Navidad número 3.772.

(Primera lista)

DE LOGRONO

D. Eugenio Díaz Rodríguez

» Ubaldo Sáez Ortigüela

» Fortunato Artacho

» Antonio Ferrer

D. María Castañares de Ruiz

D. Vicente García

» Miguel Hernández

» Lázaro R. de Zufiga

» Segundo Delgado

» Antonio Sáenz

» Hipólito de Rivas

» Angel Mugaburu

» Lorenzo Cárcamo

» Hermenegildo Murga

» Jesús González

D. Bonifacia Valle

D. Timoteo Morga

D. Francisco Laredo

D. Casida Mendoza

D. Benito Pérez

» Inocente Lacorzana

» Venancio Elías

» Marceliano Sanz

» Francisco Reyzañal

» Calixto Romero

» Nicolás Martínez Chacón

» Bruno Santo Domingo

Sra. Directora de la Normal de Maestras

D. Bernabé Muro

Sres. Herrero, Riva y Compañía

D. Eulogio Pastor

Sra. Viuda de Julián López Solana

D. Facundo Martínez

» Felipe Blasco

» Gerardo Sacristán

» Francisco Sacristán

DE FUERA DE LA CAPITAL

D. Pedro R. Soldevilla, de Sevilla

» Félix Romero, de Cochabamba (Bolivia)

» Juan B. Ochagavía, de Viguera

» Vicente Rubio, de Oriado

» Isidro Lazcano, de Haro

» Ricardo Sz. Hierro, de Corera

» Julián Domeco, de Aldeanueva de Ebro

» Ignacio Aragón, de Viana

» Enrique Tosantos de Alfaro

» Gregorio de la Hera, de Montemediano

» Lauro Ibáñez, de Nalda

» Hipólito Pérez, de Corera

» Joaquín Moreno, de Ajamiel

» Ezequiel Ramírez, de Alcanadre

» Pedro Díez Caballero, de Elciego

» Agustín Pérez, de Ledesma

» Ricardo Torres, de Pamplona

» Simón Hernández, de Fuenmayor

» Cruz Moreno, de Calahorra

» Toribio Fernández, de Villoslada

» Pedro Ruiz Viguera, de Nalda

Sres. Cantón y Baquedano, de Cascañe

D. Alejo Cuenda, de Arenzana de Abajo

» Emilio María, de Torres (Navarra)

» Juan Yereciano, de Rodezno

» Julio Angulo, de id.

» Pedro Cerdán, de id.

» Manuel Martínez, de Bilbao

D. Evarista Gonzalo, Fuenmayor

D. Pedro Gonzalo, de id.

» Julián Velasco, de Navarrete.

» Manuel Pérez, de Segovia

» Pilar Herrero, de Arnedo

» Pedro Martz, y Martz, de Haro

» Gregorio Alvarez, de Fuenmayor

» Aurelio Andrés, de San Román

» Juan Sorzano, de Torrealla

» Manuel Romero, de id.

» Emilio Ruiz, de Pazuengos.

» Gregorio Fernández, de Tricio

» Pedro Arnedo, de Muro de Aguas

» Mateo Amutio, de Pasajes

» Andrés Rubio, de Laguna

D. Dorotea Gutiérrez, de id.

» Irene Díez, Aldeanueva de Ebro

D. Joaquín Hoyuelos de San Andrés

» Leopoldo Torrealla, de Canillas.

» Florencio Nájera, de Manjarrés

» Eustasio López, de Cenicero

» Fernando de Torre, de Navarrete

» Cándido Sesma, de Agoncillo

» Francisco Sánchez, de Lodosa

» Pablo Yanguas, de Peroboloso

D. Agustina Gutiérrez, de Enciso

D. Narciso Marín, de Manjarrés

» Nicanor Sobrán, Baños río Tobía

» Rufo Casado, de Sorzano

» Adolfo Ruiz, de Arrubal

» Eugenio de Fe, Rincón de Soto

» Victoriano Díaz, Aguilar río A.

» Lino López, de Briones.

» Manuel Bretón, de Nájera

» Saturnino Bretón, de id.

» Gerardo Abeytua, de Calahorra

» Juan de Dios Calle, de Níeva

» Martín Martínez, de Ortigosa

» Aurelio Elías, de Soto

» Jorge Dubos, de Elciego

» Víctor Calvo, de Entrena

» Félix Balmaseda, de Arrubal

» Vidal Marrodán, de Mutila

» Siro Aréchaga, de Pamplona

» Miguel Bobadilla, de id.

» Lino Soris Ruiz, de Valdamera

» Emilio Rabal, de id.

Sres. Herrero, Riva y Compañía, de Calahorra.

D. Venancia B. de Latiegui, de San Sebastián.

D. Fernando Sesma, de Agoncillo—

» Fernando Zaldivar, de Navarrete

» Protasio Agost, Torres (Navarra)

» Pedro Pérez Lozano, de Mutila

» Manuel Salaverria y Compañía, de Vitoria.

» Manuel Martínez, de Pedrosa.

putado señor Encío, el Senado aprobó una enmienda referente a la construcción de Casas de Correos, en la que se incluye la que ha de construirse en esta ciudad.

El alcalde señor Gómez contestó al señor Encío en un despacho muy expresivo, dando las gracias al diputado por el interés que en este y otros asuntos se toma nuestro representante en Cortes.

—Las Secciones del Congreso que eligieron ayer algunas Comisiones, designaron al señor Encío para la reformante a fijar las fuerzas de mar en 1916.

—Estos días se ha hecho el repeso del pan, y aunque no se han hecho grandes decomisos, parece se ha notado en algunas hogazas la falta de hallarse el pan poco cocido y hasta con mayor peso que el fijado.

A nuestro juicio, esta falta, o mejor dicho «sobra», no debe tolerarse por los señores que hacen el repeso, puesto que el pan en tales condiciones puede ser nocivo.

Conviene también que el repeso se haga extensivo a los demás artículos y con mayor frecuencia, como hemos indicado repetidas veces.

—En ambas parroquias se celebran con gran animación las novenas de la Purísima.

—Movimiento habido en el Registro civil durante la semana:

Nacimientos.—Concepción Sabando Calzada, María Concepción Peñaranda García, Gregorio Manuel Manjón Lucuriaga, Araceli Paula Vega Izquierdo, Julio López Artiaga.

Defunciones.—Evaristo Espada López, de un mes; María Nieves Goya Valle, de 76 años; Ramón Quemada Guinea, de 2 años; Julia Ruiz Cruz, de 26 años.

Matrimonios.—Ninguno.

—Durante el mes de noviembre último se han sacrificado en el Matadero municipal cinco bueyes, cuarenta vacas, diecisiete terneros, cuatrocientas treinta y siete ovejas, ocho cabras y ciento treinta cerdos.

Los ingresos para el Municipio han sido de 841 pesetas por derechos de sacrificio, y 66 por inspección de cerdos, en junto 907 pesetas.

Los alcaldes del distrito están convocados para mañana día 5, en la Sala Consistorial, para tratar del aumento del Contingente provincial.

El señor Gómez expondrá a sus compañeros lo que deba hacerse en este asunto. El aumento de la provincia a los pueblos está basado entre otras cosas, en que a los médicos forenses se les asignan ahora 1.000 pesetas por el desempeño de su cargo, en vez de los sueldos que antes tenían.

—Continúa la recepción de la remolacha azucarera, entrando todos los días bastantes carros.

SERAFIN DE LA CASA.

LUIS COLLADO

Especialista en partos y enfermedades de la infancia.

Consulta general y Operaciones de 11 a 1 y de 3 a 5

Gratis para los pobres y embarazadas

Avenida Keller, 1, 2.º, Miranda

EXPLOSIVOS Y ALIMENTOS

En las actuales circunstancias la obsesión bélica ocupó todas las mentes; los sucesos de la vida, pensamientos y acciones, son relacionados más o menos directamente con la guerra. No ha de extrañar, tratemos a la vez de tan antagonistas elementos, pues en el estudio de los alimentos, el símil con los explosivos, es tan socorrido, como lo es el del agua para la fácil comprensión de los fenómenos eléctricos.

Nada al parecer tan opuesto como un explosivo y un alimento.

La acción del primero, es eminentemente destructora, tiende a anular lo existente, es un verdadero nihilista. Es el segundo, elemento creador por excelencia, la vida surge y existe sólo por él.

Todo en la vida es cuestión de cantidad, el más o el menos lo es todo, siendo esta verdad más palpable, en la diferencia existente entre alimento y explosivo.

Ambas sustancias encierran colosales energías en tensión tan poco estables, tan próximas a actuar que, la más ligera causa las pone en libertad. El complejo edificio molecular se desploma. En el explosivo instantánea, ruidosa y ciegamente, de aquí sus espantosos efectos destructores; de aquí su tiempo a cuanto le rodea para defenderse, contrarrestar, ni aprovechar, tan enorme «desplifarro» de energía.

La partícula alimenticia, se disgrega también, pero lenta y sabiamente; cede paulatinamente las energías acumuladas, por lo que no causa conmoción ni trastorno alguno, siendo mejor aprovechadas.

Vemos pues, como el factor cantidad, tiempo en este caso, aun guardando tantas semejanzas, establece diferencia entre alimento y explosivo.

Mas en la Naturaleza, no hay soluciones de continuidad; por grados insensibles se pasa de unas a otras cuestiones, hay cuerpos intermedios entre explosivos y alimentos.

JUSTICIA MUNICIPAL

Han sido nombrados los adjuntos... Azofra.—Don Pelegrín Osorio, don Jesús Arciniega, don Gumersindo Sáez Torres, don Jacinto Gómez, don Benito Llera, don Bartolomé Sáez. Badarán.—Don Pablo Martínez, don Baldomero Moreno, don Domingo Torrecilla, don Alejandro Olarte, don Juan Torrecilla, don Gregorio Ayala. Baños de río Tobía.—Don Aurelio Garmica, don Avelino Medrano, don Matías Loza, don Gregorio Jadraque, don Remigio Zangróniz, don José Nieto Villanueva. Berceo.—Don Graciano Matute, don Eusebio López, don Constantino Ureta, don Fernando Peña, don Domingo Lorente, don Melitón Lerena. Bezacas.—Don Santos Nájera González, don Santos Nájera González, don Jerónimo González Nájera, don Jerónimo González Nájera, don Braulio Nájera González, don Ángel Nájera García. Babadilla.—Don Francisco García García, don Francisco Maestro, don Calixto Maestro, don Juan Gonzalo Fernández, don Francisco Tobías, don Ulpiano Echenansia. Brieva.—Don Mario Cilla, don Florencio Parra, don Toribio Fernández, don Venancio Fernández, don Marcos González, don Zacarías Parra. Camporvin.—Don Juan Ibáñez, don Mauricio Sancha, don Fermín Pascual, don Esteban Nájera, don Félix Rubio, don Cándido Ajuria. Canales.—Don Ildefonso Rocandio, don Zacarías Rocandio, don Celestino Velasco, don Leoncio Villar, don Román Blanco, don Leoncio Ibáñez. Canillas.—Don Cipriano García, don Matías Maiso, don Agapito Moral, don Martín Armas, don Cosme Sáenz, don Juan Ruiz Amutio. Cañas.—Don Lesmes Matute, don Tiburcio Armas, don Venancio Larica, don Castor Amutio, don Juan Lacalle, don Hilario Lerena. Cárdenas.—Don Justo Terreros, don Félix Martínez de Pablo, don Buenaventura Acha, don Valentín Terreros, don Claudio Terreros, don Daniel Terreros. Castroviejo.—Don Gregorio Ceniceros, don Manuel Rico, don Fernando Ceniceros, don Julián Ceniceros, don Inocente Ceniceros, don Dionisio Pérez Lacalle. Cordovin.—Don Juan Martínez, don Inigo Benés, don Perfecto Benés, don Román Benés, don Juan Bautista Moreno, don Bruno Benés. Estollo.—Don Víctor Pablo Sáez, don Pedro Manuel Aransay, don Segundo Pablo García, don Valentín Alesanco, don Benito Maestro, don Luis García Alesanco. Hormilla.—Don Felipe López López, don Leonardo Losa, don Pedro Potelcha, don Alejandro Martínez, don Salvador López, don Modesto Rubio. Hormilleja.—Don Celestino Calvo, don Julián Ayala, don José Arriola, don Hilario Villanasa, don Julián Ventura, don Pedro Rioja. Huceros.—Don Maximino Sáez, don Virgilio Tomé, don Pedro González Magaña, don Pedro Iruzueta, don Santiago González Magaña, don Marcos Santa María. Ledesma.—Don Benito Azofra, don Francisco Pérez Turza, don Pedro Pérez Herreros, don Nicolás Tierno, don Miguel García, don Vicente García García. Manjarrés.—Don Santiago Aliende, don Miguel González, don Marcelino Bezares, don Santiago Fernández Untoria, don Santiago Fernández Olarte, don Martín García Vélez. Mansilla.—Don Cayo Presencio, don Clemente Cañas, don Atanasio Herreros, don Leonardo Matute, don Atanasio Velasco, don Valentín Olave. Matute.—Don Francisco Núñez, don Agapito Jiménez, don Melitón Sáenz, don Eladio Hernández, don Tomás Ortiz, don Fernando Lozano. Pedrozo.—Don Andrés Sáenz, don José Novoa Rojo, don Fermín Novoa Ortega, don Jesús Sáenz Blasco, don Luis Pérez Alesón, don Víctor Isasi. San Millán de la Cogolla.—Don Juan Reinas, don Ventura Ceniceros, don Juan Armas, don Basilio Ceniceros Lerena, don Tomás Armas González, don Francisco Cañillas. Santa Coloma.—Don Fermín San-

ta María Ibáñez, don Mateo Santa María, don Pedro Pérez Martín, don Jacinto Izquierdo, don Victoriano Martín, don Félix Pérez Pérez. Tobía.—Don León Alesanco, don Juan Manzanares, don Pedro Baños, don Ezequiel Garita, don Santiago Iñiguez, don Anastasio Lozano. Torrecilla sobre Alesanco.—Don Pedro Santa María González, don Hermenegildo Rubio, don Mauricio Hernández, don Faucundo Martínez, don Cirilo Amutio, don Florencio Ibáñez. Tricio.—Don Eugenio Fernández Pérez Caballero, don Basilio García Muntión, don Francisco Fernández Villanasa, don Agustín Barragán, don Maximino Fernández, don Pedro Pérez. Uruñuela.—Don Francisco Arocén, don Celestino Sáez, don Orenco Guinea, don Gregorio Estebas, don Felipe Ledesma, don Ignacio Ojeda. Ventosa.—Don Julián Ceniceros, don Saturnino Alesón, don Francisco García Duenas, don Cipriano Vicente, don Pedro Lara, don Víctor Pastor. Ventrosa.—Don Guillermo Blázquez, don Valeriano Vicario, don Lucio Martínez, don Francisco H. Moreno, don Ambrosio Muñoz, don Santos Sánchez. Villar de Torre.—Don José Rubio Merino, don Benigno Rubio, don Ce-

lio Matute, don Victoriano del Pozo, don Leandro Martínez, don Valentín Blanco. Villarejo.—Don Santos Aliende Crespo, don Santos Martínez Cubillos, don Daniel Cañas Díez, don Melitón Delgado, don Vicente García del Pozo, don Juan Iturza. Villavieja.—Don Santiago Pablo, don Isidoro Domínguez, don Faustino González, don Benigno Sanz, don Domingo García Pablo, don Marmerto Pablo. Villaverde.—Don Ignacio Ojeda, don Ciriacio Lozano, don Víctor Matute, don Benito Toviás, don Manuel Lozana y don Julián López. Viniegra de Abajo.—Don Aniceto Martínez, don Valentín Valenciano, don Rufino Matute, don Victoriano Montero, don Pascual Romero y don Joaquín Rubio. Viniegra de Arriba.—Don Fidel García, don Eulogio Matute, don Manuel Lázaro, don Tomás Morin, don Víctor Matute y don Eusebio Parra. En Nájera actuarán dos meses cada dos adjuntos de los expresados. Nájera.—Don Bernardo Cisneros, don Rafael Mateo, don Victoriano Gobantes, don Manuel Lerena, don Acisclo Loyola, don Pío Preciado, D. Santos Alesanco, don Donato Gasco, don Adolfo Fernández, don Vicente Mínguez, don Federico Velarde, don Pedro Duarte.

Letras de luto.—Venta de vino ALDEANUEVA, 5.—Confortada con los auxilios de la religión, dejó de pertenecer al mundo de los vivos, a los 84 años de edad, la virtuosa señora doña Tecla Alvarez. Las dotes singulares que adornaba a tan bondadosa señora, han hecho que su muerte haya sido generalmente sentida. El entierro, verificado esta mañana a las 10 de la mañana, fue una manifestación de duelo, prueba inequívoca de las muchas simpatías que la finada supo granjearse en vida. Descanse en paz doña Tecla, y nos asociamos al dolor que a tan apreciable familia, en estos momentos embarga. —Días pasados fueron compradas a las señoras doña Tomasa Díez y a D.ª María Cruzata, dos importantes partidas de vino, del año pasado, la primera de 2.000 cántaras y de 4.000 la segunda, al precio de seis pesetas una. Esta última, según referencias, se envasará en plazo próximo para remitirla a Suiza. El precio del nuevo vino fluctúa entre 5'25 y 5'50 pesetas los 18'04 litros.

Martínez.

MUSICA, PIANOS, ARMONIUMS



Depósito de Pianolas y Pianolas-Pianos de la célebre y mundial marca "AEOLIAN", los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. Rollos para los mismos, de 65 y 88 notas. Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones. Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía. Depósito exclusivo de los renombrados y célebres

PIANOS "CUSO S. E. H. A."

premiados en cuantas exposiciones han sido presentados. VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALES. Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones. Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de bailes. Accesorios para pianos. Gramófonos y discos, inmenso surtido a precios económicos y accesorios para los mismos. Reparaciones. Violines, Guitarras, Bandurrias, Lauds, Acordeones, Aristones y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos. Royal Cytarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito. Casa ERVITI, Calle del Mercado, 9, Logroño

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de novbre. saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montevideo". Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de novbre. saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor "Antonio López". Línea de Filipinas.—El 12 de novbre. saldrá de Barcelona el vapor "C. de Eizaguirres". Línea de Buenos Aires.—El 4 de novbre. saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "Reina Victoria Eugenia". Línea de Brasil Plata.—El 12 de novbre. saldrá de Bilbao y Santander, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo y el 19 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor "Leon XIII". Línea de Fernando Póo.—El 2 de novbre. saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor "C. de Cádiz". Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de novbre. saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor "Reina María Cristina". El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Muro de Cervantes, 3 y 5, piso tercero

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc. Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y confortable El nuevo y magnífico vapor Príncipe de Asturias efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de diciembre del

También saldrá de Bilbao el 16 de diciembre para New-York y Habana, el vapor Balbanera Nota.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el viaje; tienen espléndidas cámaras de primera y de segunda. Agente en Logroño: Lorenzo Ibáñez.—San Juan, número 20, 2.º

Bálsamo Neuralgine

Insuperable Remedio Externo CURA COMO POR ENCANTO Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc. Insuperable contra dolores reumáticos y neuralgicos. Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar o curar cualquier dolor reumático y neuralgico. Toda clase de contusiones, y los torticollos, dolores de pescuezo y garganta, se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE. Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo. Exite completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones, posturas del pescuezo, etc. Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo a mano en caso de accidente. No debe faltar en ningún hogar. Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes. Remedio externo, seguro, eficaz y limpio. Compre usted el BALSAMO NEURALGINE, que debe estar en todas las hogares De venta en las principales farmacias y droguerías

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulalio y Paco Erasero, Ruiz de Oña y Alejo Martínez, Logroño. Imprenta de LA RIOJA

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916 EN RUSTICA 1,50 ptas. REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas. Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigirán al Director y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Espatol.

Vapores correos Italianos

Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Fertos del Brasil Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías Navigacione Generale Italiana, Lloyd Italiano, y la Veloce de Génova. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE

Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Compañía, Rambla Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consignatarios señores Parés y Comp.ª, Rambla Santa Mónica, número 18, 1.ª. Para informes dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Melicias, 8, bajo, LOGROÑO.

Los recursos de Giraud

Hemos dicho que acababan de aparecer en el Oriente los primeros rayos de la aurora, ahuyentando las densas tinieblas de la noche y que a la furiosa tempestad principiaba a suceder una calma reparadora. La orilla del valle y el mar presentaban la profunda huella de la gran lucha que habían sostenido los airados elementos. Velanse desplomes recientes, hendiduras violentamente practicadas, piedras arrastradas por la tempestad, y en el valle árboles desmenuados o arrancados de raíz, ramas rotas, paredes destruidas, cañales arruinados, y campos arrasados y cubiertos de lodo. La luz tímida e indecisa que lanzaban en Oriente algunas listas rojas, destacándose como largas y estrechas cintas de un cielo amarillento, combatido aún por las últimas y tenaces sombras de la noche, la pálida aurora luchando con las posturas rígidas de las estrellas, iluminaba aquel lamentable cuadro de una desolación sin igual. Las aves, aterradas por la tempestad que huía recobrada, no se atrevían a saludar con sus alegres cantos

la aparición de la claridad y la calma, y únicamente bandadas de gaviotas pasaban rápidas por los valles móviles formados entre dos olas, repitiendo con las ondulaciones de su vuelo los movimientos, caprichosamente majestuosos de las verdosas aguas del mar. En Eretat empezaban a abrirse las ventanas y las puertas de las cañales, y los pescadores se dirigían a la playa para cerciorarse del estrago causado por la tempestad, examinando con profunda ansiedad las barcas que la tarde anterior habían retirado a la playa, y hasta las cuales había llegado el mar a pesar de tan prudente precaución. A la izquierda de la aldea, dando la espalda al mar, se alzaba a la entrada de la carretera de Fecamp una casita de apariencia más sólida que las cañales de los pescadores. Esta casita, aislada del grupo de las demás moradas y separada de ellas por una distancia de algunos centenares de metros, estaba cerca de una pared de piedra seca, que abarcaba, al mismo tiempo, un patio bastante espacioso y un huerto. Hacía algunos meses que esta casa se hallaba desierta y parecía abandonada. Aunque había circulado por el país el rumor de que la había adquirido recientemente un noble de la

corte, el propietario no había hecho aún ni la más breve visita a su finca. Sin embargo, en la mañana que teníamos lugar los acontecimientos que vamos relatando, si los pescadores hubiesen estado menos ocupados en la playa, hubiesen podido advertir que la casa desierta estaba ocupada por algunas personas. En efecto, durante las últimas horas de la noche brillaba una viva claridad en las ventanas, y desde los primeros instantes del día podía oírse el relincho quejumbroso de los caballos pidiendo su pienso. Al través de las tablas mal unidas de la puerta, que, sin embargo, estaba cuidadosamente cerrada, hubieran podido verse cuatro hermosos caballos españoles atados debajo de un cobertizo en los anillos fijos en la pared. Después de algunos relinchos repetidos de los animales deseosos de su desayuno, la puerta de la casa, que comunicaba con el patio donde estaba el cobertizo, se abrió de par en par y dejó pasar un hombre llevando sobre los hombros un saco de respetable peso. Este hombre, vestido con un traje completo de pescador, dejó el saco en el suelo, se acercó al pesebre y repartió la cebada con una destreza digna del más hábil esbalerizo.

Los cuatro caballos inclinaron entonces la cabeza, y el ruido de sus vigorosas mandíbulas moliendo activamente el grano, formó un concierto de completo y monótono compás. El hombre dejó el saco en un rincón y se volvió hacia la casa, en la cual entró empujando tras sí la puerta. La oscuridad que reinaba aún en el interior, y que la naciente aurora no había podido hacer desaparecer del todo, no permitía examinar circunstancialmente el aposento de poca dimensión donde acababa de penetrar el pescador que tan bien había desempeñado el cargo de caballero. El aposento estaba, al parecer, sencillamente amueblado. El pescador lo recorrió diagonalmente y abrió una puerta que comunicaba con un aposento inmediato, el cual estaba brillantemente alumbrado por dos candelabros cargados de velas de cera y además por un gran fuego encendido en la chimenea. Se hallaba allí de pie y con la cabeza descubierta un joven cuyo rostro altivo, inteligente y gracioso, iluminaban los candelabros y el fuego, y se podía reconocer en él a primera vista al barón Marcos de Grandair.

—¿De dónde venís, Giraud? preguntó al hombre que acababa de entrar. —De dar un pienso a los caballos, señor barón,—respondió el ex-arquero del prebostazgo de Ruan.—Tal vez los necesitaremos durante el día y era preciso darles fuerzas. —¿Tenéis razón? Giraud miró la chimenea y dijo: —¿Cómo! ¿Aún no está todo pronto? —No,—respondió bruscamente Marcos. —¿Por qué? —Porque me repugna lo que me proponéis. Giraud se encogió de hombros. —No soy verdugo!—añadió el barón. —¿Y la venganza? ¿no la comprendéis acaso?—preguntó el arquero, con expresión de feroz ironía. —Sí,—respondió vivamente Marcos.—Ponedme frente a frente de un hombre armado y libre de defender su vida, y entonces heriré y no tendré compasión... pero atormentar a una mujer... martirizar a un hombre con las manos atadas... eso no puedo hacerlo. —En ese caso,—repuso friamente Giraud,—conozco que no habéis padecido nunca. Comprendo el sentimiento que os domina, señor barón, y en otro tiempo hubiera cedido co-

mo vos a ese sentimiento generoso. Vos tenéis aún corazón... pero yo no lo tengo ya! Han arrancado también de mi pecho aquel corazón que en el latía en otro tiempo tan generosamente, que en la actualidad solo hay un vacío en el sitio que ocupaba. Queréis ser verdugo, yo lo sé por vos. ¿Qué me importa el odioso nombre que me den con tal que se cumpla mi venganza? ¿No es preciso que devuelva en algunas horas de dolor y de angustia todo lo que he sufrido durante tantos años? Y mientras hablaba así, Giraud se quitó el capote de pescador que llevaba sobre su traje, se arrancó las largas botas que le cubrían las piernas y le llegaban hasta encima de la nariz, y viendo una pesada mesa de rodilla, y viendo a la pared, la encima colocada junto a la pared, la cogió con sus brazos robustos y la arrastró hasta el centro del aposento. Puso después sobre la mesa largos clavos de punta aguda y cubrió con ella, redonda y plana, un martillo de hierro y cuatro correas de cuero guarnecidas de sólidas hebillas. Abrió entonces un armario, y sacó dos pares de enormes tenazas, dos tallos de acero, dos pedazos de hierro en forma de cuña y unas largas pinzas: Arrojó las tenazas, los tallos de acero y las cuñas de hierro en medio

de donde venís, Giraud? preguntó al hombre que acababa de entrar. —De dar un pienso a los caballos, señor barón,—respondió el ex-arquero del prebostazgo de Ruan.—Tal vez los necesitaremos durante el día y era preciso darles fuerzas. —¿Tenéis razón? Giraud miró la chimenea y dijo: —¿Cómo! ¿Aún no está todo pronto? —No,—respondió bruscamente Marcos. —¿Por qué? —Porque me repugna lo que me proponéis. Giraud se encogió de hombros. —No soy verdugo!—añadió el barón. —¿Y la venganza? ¿no la comprendéis acaso?—preguntó el arquero, con expresión de feroz ironía. —Sí,—respondió vivamente Marcos.—Ponedme frente a frente de un hombre armado y libre de defender su vida, y entonces heriré y no tendré compasión... pero atormentar a una mujer... martirizar a un hombre con las manos atadas... eso no puedo hacerlo. —En ese caso,—repuso friamente Giraud,—conozco que no habéis padecido nunca. Comprendo el sentimiento que os domina, señor barón, y en otro tiempo hubiera cedido co-